

## 多做回报祖国回报社会的事

## 浙江天皇药业有限公司发展不忘感恩

■本报记者 蒋东晓

**26** 年前,陈立钻扎根深山,潜心研究一种叫铁皮石斛的濒危珍稀植物,而且一干就是8年。他经历了深山老林中的“野人”生活和数百次的试验,终于破解了铁皮石斛人工种植的“哥德巴赫猜想”,创造了一个健康的产品,从而也使他那个朴素的“好东西首先让中国人吃”的愿望得到实现。

20多年来,铁皮石斛系列产品在浙江已形成了一个红红火火的产业。浙江天皇药业有限公司大田栽培的铁皮石斛已达2507亩,被载入世界基尼斯纪录。20多年来,陈立钻把悬壶济世的创业梦想耕耘成名贵中药材高技术产业化经营的试验田。

近日,记者电话采访了正在外地出差的浙江天皇药业有限公司董事长陈立钻。他告诉记者:“没有中国共产党的正确领导,没有改革开放的好时代,就没有我的一切科研成果和企业发展。”他说,他要多做回报祖国、回报社会的事。



抗洪英雄嵇琪的妈妈正向陈立钻(右)赠送锦旗,感谢他多年的关怀

## 企业得到党和政府的大力支持

浙江天皇药业有限公司实施的铁皮石斛产业化得到了科技部、原国家经贸委等部委的大力支持。

据了解,国家有关部门为了提升我国中药国际竞争力,加速实现中药现代化,在全国范围内筛选出10个重点中药项目进行扶持。天皇药业的立钻牌铁皮枫斗系列产品在众多竞争对手中脱颖而出,进入“现代中药高技术产业化示范工程”行列。2001年,当时的国家经贸委将该项目列入“第二批国家重点技术改造‘双高一优’项目导向计划”;科技部将其列入“国家重点新产品”,并多次拨出专项资金。

立钻牌铁皮枫斗系列产品的产业化为何能得到如此大力度的支持?有两方面的原因:一是珍稀濒危药材铁皮石斛本身有不可替代的药用价值;二是天皇药业创始人陈立钻不仅培育出了前人无法栽培成活的铁皮石斛,同时还解决了人工栽培珍稀濒危药材的功能退化问题,其立钻牌铁皮枫斗颗粒系列产品因此具备了功效的先进性、独到性。

20多年来,从中央到省、市、县几十位领导十分关心“仙草”的培育和成长,先后到天皇药业公司调研和指导。

在党和政府的关心和大力支持下,该公司

先后荣获国家火炬计划重点高新技术企业、中国优秀民营科技企业、浙江省政府“五个一批”重点骨干企业、浙江省高新技术企业、浙江省骨干农业龙头企业、浙江省医药工业优秀企业、浙江省医药工业十强企业和最具社会责任感企业等诸多荣誉。

该公司的“立钻”商标被国家工商总局商标局认定为“中国驰名商标”;“立钻”牌铁皮枫斗颗粒(胶囊)由药健字升格为国药准字号非处方药,被浙江名牌产品认定委员会认定为“浙江省名牌产品”。

同时,该公司还拿下了9个全国第一:第一家成功研制生产铁皮枫斗颗粒的企业、第一家解决铁皮石斛人工繁育难题的企业、第一家铁皮石斛试管苗大面积仿野生大田栽培成功的企业、唯一产自天台山原产地的铁皮石斛地道药材、唯一的铁皮石斛类国药准字号非处方药、唯一通过国家药材GAP认证的铁皮石斛栽培基地、唯一通过国家药品GAP认证的铁皮石斛产品生产企业,并具有全国最大的铁皮石斛组培实验室和全国最大的铁皮石斛栽培基地。

该公司不断自主创新,还先后承担了多个国家级和省级重大项目。

## 用规范确保产品质量

立钻牌铁皮枫斗系列产品上市20多年来,由于原料正宗、质量过硬,在社会上赢得了良好的口碑,成了商场、药店、超市的畅销货。每逢春节、中秋等传统节日,产品就供不应求。

中药界有一句行话:“药材好,药才好”。

天台自然环境优越、光热充裕、水资源丰富,是我国气生兰科植物的主产区域,也是国内为数不多的铁皮石斛传统产地之一。过去,在天台海拔100米到400米的山区均有野生铁皮石斛分布《本草纲目》《新编中药志》等典籍载明,天台是铁皮石斛的原产地。

1999年,国家林业部对天皇药业的铁皮石斛品种进行了鉴定,认为天皇药业栽培成功的铁皮石斛品种未发生变异,为历史记载的正品,所含的生物碱、多糖、氨基酸的种类和含量与野生的基本相近,功效相当,部分有效成分含量超过野生的。

天皇药业还拥有全国最大的铁皮石斛组培实验室,并实施严格规范的管理。铁皮石斛经过组织培养、炼苗,就移栽到大田进行仿野生栽培。铁皮石斛的生长周期长,从组织培养、大田栽培到采收,需历时6年多方可入药。铁皮石斛的药用部位主要是其茎部,每年只能长3厘米左右。天皇药业对铁皮石斛的采收年限、采收季节作了创新性的专题研究,发现幼龄铁皮石斛,其多糖含量低,药用价值小。为确保药材质量,尽管每到旺季产品就供不应求,但公司始终坚持“诚信经营,品质至上”,只采收培养了6年多的铁皮石斛入药。

药品生产,质量第一。按照药品的相关要求,天皇药业制订了15类568个文件,用以规范整个生产过程。公司还制订了完善的质量标准,其中“立钻”牌铁皮枫斗颗粒和胶囊的产品质量技术标准,已经成为国家标准,确保了产品100%合格。

## 爱心献给军人和科学家

浙江天皇药业有限公司一向十分关注慈善事业。

早在1994年,铁皮枫斗颗粒产品刚进入市场,该公司就将关注的目光投向了健康欠佳的中国科学院的科学家们。在当年12月,出于对祖国科研事业的关心,公司赠送给中国科学院价值100万元的铁皮枫斗颗粒产品。

1998年,公司向走过二万五千里长征的50余名老红军捐赠价值30万元的铁皮枫斗颗粒产品。

2000年,公司的爱心和铁皮枫斗颗粒产品使抗洪英雄战士嵇琪有了更多的与病魔作斗争的勇气和信心。脑瘤手术后生命垂危的嵇琪,在连续服用了由天皇药业无偿赠送的铁皮枫斗颗粒产品3个月后,病情得到了大幅度的改善,并康复出院。同年,公司与“硬骨头六连”结成军民共建单位,并向“硬骨头六连”所在团捐款10万元,帮助部队安装煤气具、锅炉及配套设施。

2002年5月29日,公司将价值100万元的铁皮枫斗颗粒产品通过上海市慈善基金会捐赠给对上海有突出贡献的劳模、教授、科学家等。

2008年5月,公司分两批支援南京军区驻浙部

## 天皇药业领导来我军



陈立钻(右三)慰问红军团官兵

队某陆航团官兵200箱铁皮枫斗颗粒产品,价值64万元,帮助部队飞行员尽快恢复体力,以提高应急能力投入抗震救灾。

多年来,陈立钻还几次到部队,慰问正在艰苦训练的“硬骨头六连”所在团的部队官兵,并赠送慰问金和慰问品。



世界基尼斯总部代表向陈立钻(右)颁发铁皮石斛栽培基地面积载入基尼斯纪录证书